

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:	
Helyben:	Világban:
1 hóra: 60 f.	1 hóra: 1 K -.
1 évre: 1 K 80 .	1 évre: 3 . -.
1 évre: 3 . 60 .	1 évre: 6 . -.
1 évre: 7 . 20 .	1 évre: 12 . -.

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Telefón 208.

Értesítési számok kaphatók: a dobánytörzsdékben.

Egy

hónapig folyton azt hangoztatta a szociáldemokratapárt vezetősége, hogy az országos tömegsztrájk a maga nagy nyugalomával fog imponálni a világnak. Mindennap elzengtek a munkásság fülebe, hogy a szárszám letévése után mindenki hazamenjen, most nem megy ki a nép az utcára, hanem nyugodtan, csendesen viselkedik. — Az alkoholon és szórakozásokon megtakarított pénzzel kiki a saját kuckójában bőjtöli ki a hatalmat, míg be nem adja a derekát. Épen ezért nem is kötötte magát a tüntető felvonuláshoz sem. — Nem engedte meg a rendőrség, belenyugodott. Pedig mások a beállításokra mindig az azért is-sel feleltek. Es meg is tették. A vezetőség kivezenyelt a népet az utcára, egyet-kettőt meglöttek, két percentséget le-tartóztatták s vége volt a komédiának.

A szomorú multak folytonos hangoztatásával iparkodtak most egy zavargás, vér nélküli tömegdemonstrációt rendezni, amelynek a mélyeséges nyugalom lett volna a főjellemvonása.

Mikor azután a paktáló tanácskozásnak vége lett, mikor megtörtént az ötven percents megegyezés, elárasztják az országot a legírisszebb plakátjukkal, amelyben kimagyarazzák a sztrájk elmaradását. — Nem akarták a gépfegyverek elé vinni a népet. Az ellenzék nem csinált parlamentforradalmat, ők sem rendeznek utcaforradalmat, Nem akartak a rettenetes fegyveres erővel szembeszállni, mert tömeghalál lett volna a vége. A sztrájk tehát bizonytalan időre elmarad. És szívből örülünk, hogy ez a bizonytalan idő, mint rendszerint, úgy most is a végleges elmaradást jelenti. Ez helyes. Nagyon helyes.

Csak azt nem értjük, hogy miért beszélnek ők a bekövetkező biztos és rémséges vérengzésről, hiszen a munkásság most nyugodtan viselte volna magát a vezetőség parancsára. Miért fáj nekik, hogy az ellenzék nem csinált parlament forradalmat? Miféle következtetés alapján nem rendeznek ők utcaforradalmat? Hiszen az ő elvük szerint annál inkább meg kellett volna csinálni. Ha az ellenzék eljárása szerintük gyávaóság volt, miért követik a gyávaóságban? Minek hirdették heteken át, hogy a legcsekélyebb rendezavarásnak sem szabad előtordulni s ezért a legmesszebbmenő kezességet is vállaltak, hogy a mostani tömegsztrájknak a nyugalom lesz a karakterisztikuma, mikor az utolsó napon utcaforradalmat szándékoztak rendezni? Minek hirdették, hogy a legszembetűnőbb joguk, a választójoguk kijátszásáért életüket is készek feláldozni, s nem ijednek meg a puska meg a gépfegyver csövétől s a végén épen ezektől való félelemben meghátrálnak? Minek tárgyaltak a kormánynyal? Miféle engedelmeket adott? Olyant, amely megérdemelte a leszerelést? Nekünk nincs róla tudomásunk,

Mind oly kérdések, amelyekre bajos volna tiszta feleletet adni. A heteken át történt vagy előkészületeket egy plakáttal agyoncsapják. Következtelességükben most egészen a Himalája csúcsáig másztak fel. Érthetetlen az egész eljárás, a kérdőjelek egész özönét hagyják maguk után és sok minden különösezt lehetne gondolni. A szociáldemokrata közlegények okosan is tennék, ha behatódobban gondolkodnának a dolog felett. Talán ők is úgy járnának mint a vezérek, a végén épen az ellenkezőjét hirdetnék és tartanák annak, amire eddig esküdtek. (c)

KASZÁRNYA SZAKÉRTŐ.

Hát lám, lám, még ilyen is van, azaz hogy ilyen is akar lenni A mi agyonszakértőzött városunknak most egy ugynevezett kaszárnyaszakértőt akarnak a nyakábvarrni. A polgármester a legközelebbi rendkívüli közgyűléstől fog felhatalmazást kérni, hogy az új székesfehérvári honvédlaktanya ügyében delegált vegyesbizottságba a város részéről külön kaszárnya szakértőt küldhessen. Hát mi a csoda az a kaszárnya szakértő? Vagy ha van is, hát mi a csodának kellene?

Az új kaszárnya építés ügyében előfordulhatnak katonai, építészeti és jogi kérdések. A katonai kérdésekre ott lesznek a katonaság kiküldöttei és a városrészéről Balogh József katonai előadó, ny. százados, az építészeti kérdésekre ott lesznek a hadmérnökök és a városi főmérnök, aki szintén építész-mérnök, a jogi kérdésekre nézve pedig ott lesznek a hadbiztosok, a város részéről a tisztifőügyész és a polgármester. Mi a fölémlének kell ezek között még egy „ugynevezett“ kaszárnya szakértőt beültetni, — bocsánatot, de nem értjük. A szakértői díjakat inkább utca-rendezésekre fordíthatnók.

4 VAGY 5 NAP MULVA.

Nem is merjük a cimbe belevenni, hogy mi történik 4 vagy 5 nap mulva, mert igen hihetetlenül hangzik az, aminek a történése kilátásba van helyezve. A tavasz, mely életet, derűt visz mindenhova, nagy örömet akar fakasztani a jó fehérváriakat bánatos szívében.

A polgármester aziránt érdeklődött a mérnöki hivatalnál, hogy hogyan leszünk az utca-rendezéssel? A mérnöki hivatal pedig visszajelentett, hogy *ha így tart az időjárás, 4 vagy 5*

nap mulva megkezdik az utcarendezést. Halljátok ezt fülek? Látjátok ezt szemek? S megtudjátok érteni ezt agyak? Rendezni fogják a borzalmasan felforgatott utcáinkat. Nem fogunk többé szörnnyűlködni a Nádor-utcán végigmenő kocskirakott kálvária-utján, nem kell attól tartanunk, hogy a cisztercita rendház előtti járda szélen kifiamodik a bokánk, a külvárosi utcákon nem fog több kocsis összetörni s esős időben nem fog több igavonó állat meggebedni. Oh, mi boldogság lenno ez. Mennyi pénz megtakaríthatnának szegény fehérváriak a kocsicsináltatáson, az állatorvosláson és a tyukszemvágáson. Mindezeknek az eléréséhez pedig csak az szükséges, hogy 4-5 napig ilyen idő maradjon.

Városi ügyek.

A szervezési szabályrendelet s ezzel kapcsolatos ügyek tárgyalására 1913. évi március hó 12-én délután 3 órára szervező bizottsági ülés lesz, melynek tárgyai a következők lesznek: A m. kir. belügyminiszternek a szervezési szabályrendeletre vonatkozó leirata.

A főjegyző előadói javaslata a városi szervezési szabályrendeletnek a városfejlesztési törvény kívánta módosításáról. Közgyűlési határozat a rendőrök és szolgák fizetésének rendezése tárgyában.

Dr. Krausz Zsigmond indítványa a közgyűlési ügyrend 2 §-ának módosítása iránt.

A várost anyagilag érdeklő közgyűlési ügyek tárgyalására kiküldött albizottságnak a szervezési szabályrendeletbe iktatása.

Ságy Lajos rendőrtörzskapitányának személyszaporítás iránti előterjesztése.

Balogh József katonai előadó javaslata a katonai ügyosztály szervezése tárgyában.

Pozsony vármegye felirata a közigazgatás államosítása tárgyában.

Rendkívüli közgyűlés is lesz a napokban, de még nincs meg.

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZELŐTT: Ö. V. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

ÉRTESÍTÉS. Ertesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy —
SZÜCS-ÜZLETÜNKET Nádor-utca 17. sz.

helyeztük át, hol mindennemű **SZÖRMEÁRUKAT, FÉRFI-, FIU- és LÁNYKAKALAPOKAT**

dús választékban tartunk, melyeket legolcsóbb, szolid, szabott árak mellett árúsítunk. A nagyérdemű közönség jóindulatát kérve vagyunk Tisztelettel **DANCZIG és STELCZER** szücs mesterek.

állapítva, hogy melyik nap. Ennek a közgyűlésnek az új honvédlaktanya építése, a lovascsendőrök ügye és a vízvezeték munkálatok lesznek a sürgős ügyei.

HIREK.

Naptár.

Március 8. Szombat.
R. Kath.: Ist. János.
Pro: Ist. János.
Gör. Polikárp.
Nap kel: 6 ó. 32. nyugszik 6 ó. 51.
Hold kel: 6 ó. 47. nyugszik 6 ó. 26.

— **A népakadémia vasárnapi (márc. 9) előadását dr. Potyondy Imre prefektus tartja. Utána bohózatot adnak elő a műkedvelők.**

— **A mulasztó iparostanoncok.** Sok munkát adnak a rendőrségnek az iskolába hanyagul járó iparostanoncok. Az ipariskola igazgatóságának feljelentésére a rendőrség már gyakran és sokszor érzékenyen megbüntette a tanoncokat iskolába hanyagul járó iparosokat. Most ennek a megszüntetésére újítást vezetett be Zavaros Aladár rendőrbíró. Ezentul először a mulasztó tanulókat veszi elő s csak ha ezek igazolni tudják, hogy miért nem mentek iskolába, akkor kerül sor a szülőkre és gazdákra. Tegnap 30 inas volt a rendőrségen, ahol a rendőrkapitány keményen megdorgálta valamennyit s a megrögzött iskolamulasztókat ott tartotta délutánig, amikor is karhatalommal vitette el őket iskolába.

— **Nagyobbítják a pályaudvart.** A Déli Vasút által tervbe vitt pályaudvar kiterjesztéshez szükséges terület kisajátítási ügyben f. hó 16. án d. e. 10 órakor a váro. ház nagytermében kisajátítási tárgyalás lesz.

— **Meghívó.** A Székesfehérvári Polgári Dalkör 1913. március 13-án este 8 órakor az iparos kör helyiségben tartja évi rendes közgyűlését, amelyre működő és pártoló tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Számvizsgáló jelentése. 4. Tisztújítás. 5. Indítványok.

— **Vizsgálják a pénztárakat.** A községi pénztárak felülvizsgálatára az alispán a következőket kérte fel: A székesfehérvári járásban: Aba községre dr. Szitts Gedeon székesfehérvári, Nagyláng községre Szabó Kálmán soponyai, Soponya községre Szabó Kálmán soponyai, Csősz községre Kusnyics Ferenc táci, Tác községre Kutassy Ferenc táci, Szabadbattyán községre Schwarz Armin szabadbattyányi, Falubattyán községre Schwarz Armin szabadbattyányi, Polgárdi községre Ferenczy János füleli, Füle községre Tóth Károly polgárdi, Sárszentmihály községre gróf Zichy Rafael sárszentmihályi Urhida községre gróf Zichy Rafael sárszentmihályi, Nádasladány községre Cseresnyés János sárkeszi, Sárkeszi községre Cseresnyés János sárkeszi, Jenő községre Cseresnyés János sárkeszi, Sárkeresztes községre Kenessey Gyula székesfehérvári, Moha községre Kainerstorfer Frigyes iszkaszentgyörgyi, Iszkaszentgyörgy községre Mojzer József mohai, Csőr községre Brangt János iszkaszentgyörgyi, Inota községre Pentz Gyula csőri, Kápolnásnyék községre báró Mandndorf Géza velencei, Velence községre báró Mandndorf Géza velencei, Lovasberény községre gróf Cziráky Antal lovasberényi, Pátka községre Urházy Lajos lovasberényi, Zámoly községre Gulyás Kornél zámolyi, Pákozdi községre Zaicz Gusztáv pákozdi, Seregélyes községre E. Lukács Jenő seregélyesi, Gárdony községre báró Mandndorf Géza velencei, Nadap községre Kovács István jegyző velencei, Sukoró községre Komenczy József pákozdi lakosokat.

— **Megütköztek a nők a szépségén.** Elragadó! még mást is mondtak, akik látták a most érkezett tavaszi kosztümkelméket Rudbányai kizárólagos posztókereskedésében.

— **Az ut és hidépítő munkások.** A kereskedelmi miniszter tegnap leiratban értesítette a közigazgatási hatóságokat, hogy az ut és hidépítési munkásokat is be kell jelenteni a munkásbiztosító pénztárba, miért is, ha valahol ilyen munkát kezdenek, arról a hatóságok azonnal értesítsék a kerületi munkásbiztosító pénztárt.

— **Névváltoztatás.** Fischer Jenő érdi születésű pécsi lakos nevét Baranyai-ra változtatta.

— **Meglopták a cimborák.** A rendőrség tegnapelőtt névtelen levél útján értesült arról, hogy a budai-úti Stigler-féle vendéglőben Stéger Ignác és Sűveges József kőműveslegények egy idegen emberrel együtt mulattak, azt leittatták s a zsebéből kiloptak száz forintot. A rendőrség megindította a nyomozást és vállaltára fogta a két kőműves legényt. Ezek mindent tagadtak, sőt azt kijelentették, hogy ha a szeméiket kiszúrnák akkor sem mondanak mást, hogy ártatlanok. De következt a házkutatás és ekkor a két gyanusított anélküli, hogy szeméiket kiszúrták volna, bevallotta, hogy a velük mulató idegentől 180 K-t elloptak. Stéger huzta ki a pénzt a zsebéből s azután megosztottak rajta. A rendőrség a házkutatás alkalmával a padláson és a háztétől házaiba rejtve megtalált 110 koronát. A többieket elmulatták. A kizsebelt Horváth Ferenc hosszafalú (Vasmegye) szabómester tegnap már meg is jött a megmaradt pénzéért a helybeli rendőrségre.

— **PROHÁSZKA PÜSPÖK UR SZOBRA-NAK TÖBBSZÖRÖSÍTÉSÉT** Magsch Gyula szobrászművész megkezdte. A szobor megrendelhető a javítóintézetben a szobrásznál, szerkesztőségünkben, Horváth és Rónai-féle üzletben Kossuth-u. 15. és Deutsch Manó dívatáruházában. Darabja gipszből 25 korona.

— **Közgyűlés.** A Székesfehérvári és Megyei Kiskereskedők Társulata tisztelettel meghívja tagjait 1913. március 16. án délután 2 órakor (határozatképtelenség esetében 3 órakor) saját helyiségében tartandó rendes évi közgyűlésre. Tárgysorozat: 1. Évi jelentés. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése és felmentvény megadása. 3. Választások. 4. Indítványok.

— **Ne felejtjük el,** hogy a liberálisok, szabadkőművesek és szocialdemokraták tolvajnyelvén „a klerikalizmus” a kath. vallást, vagyis a kath. egyházat jeleníti. He valakit klerikális-nak mondanak, ugyanazon tolvajnyelv szerint annyit tesz, hogy az illető hű és derék katolikus ember. Találón mondja valaki: A „klerikalizmus” okos, ravasz emberek találmánya, hogy az ostobák felüljenek neki.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó férjem és apánknak temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, vagy bármi módon nagy fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket. Szalay Jánosné és családja.

— **Megjötték az angoloktól, németektől, magyaroktól,** sok rengeteg ember részére elegendő, valóban divatos finom és olcsó férfi öltöny, nadrág, felöltő szövetek a Rudbányai posztókereskedésében.

— **A galíciai cigányok.** A rendőrség a 9 letartóztatott cigányt, akik a balatonparti betörésekkel vannak vádolva, tegnap átadta a balatonkenesesi csendőröknek, a 80 főből álló karavánt pedig kikísértette a város határából.

— **Megrendelési főhívás.** Bubregh Béla volt pécsi hitoktató által az iparostanoncok és ismétlőiskolások számára kiadott „Rövid Kis-katekizmus és Ajtatóssági Kalauz” című kis katekizmusok II. kiadására teljesen elfogyván, azt most a szerző III. változatlan kiadásban adja ki. A kis katekizmusok, amint a címe is mutatja, nemcsak a legszükségesebb hitoktatói tudnivalókat foglalja magában, hanem egyuttal imakönyvvé is szolgál a kath. hívek legfőbb ajtatóssági gyakorlatiainál, a szent gyónás és áldozásnak méltóképpen való végzésénél és a bérmálás szentségének felvételénél; miért is ezt a lelkeskedő és hitoktatással foglalkozó paptársainak szíves figyelmébe és pártolásába ajánlja. A 72 oldalból álló füzet bolti ára darabonként 24 fillér lesz, de tömeges (legalább 25 db.) megrendelés mellett minden egyes példány után 4 fillér kedvezményben is részesül a megrendelő a kiadónál, Bubregh Béla ny. plebánosnál (Enying, Veszprémvármegye), ahová a megrendelések is intézendők.

— **Olympia mozgófénykép-színházban március hó 8 és 9-én színe kerül: „Boszorkány tűz.”** 3 felvonásos artista dráma. E filmen egy híres orfeum csillag remek táncá látható. 3 mellék-képpel! Szombaton egy előadás este fél 9 órakor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teaüzlete a **FIUMEI kávébehozatal.** Telefon 250.

Férfikalap, ing- és nyakkendőujdonosságok
sa világhírű Zacharias bőrkeztyük raktára
üzletében. Nádor-utca 5. **Nofitzer János**
Telefon 49.

Budaikon a kastéllyal szemben egy csinos uri sarokház 3 szobás új lakással, — egy kulcsra zárható megfelelő melékkel helyiségekkel eladó. Tudakozódní ugyanott lehet.

Házvezetőnők, gazdaszszonyrak ajánlkozik a belső és külső gazdaságban teljesen jártas középkorú özvegy nő. Legjobban szeretne pusztára vagy falura menni. Cim a kiadóban.

Szivart, cigarettát, és újságot, **Vadász Ferenc**nél vegyen a Várkörút és Budai-ut sarkán.

Hallatlan ölesőség: 10 drb. fehervári képeslap 20 fillér Kosuth. u. 15, papirkereskedésben.



Rudbányai szöveiteit,
Aki férfi ismeri,
Az asszonyok már ré-
[gen tudják.
Nem kell tehát dicsérni.

Alkotmány, a legjobb magyar napilap, kapható Horváthné és Rónainé Kossuth-utcai üzletében.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszertien készítetnek,

SINGER CO. varrógép-részvény-társaság.

Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

FÜSZERESNEK

vagy

HENTESNEK

nagyon alkalmas, főforgalmú utcában közel a vasúthoz egy új 13 évig adómentes magasan épült modern ház 8 lakással nyári konyha, mosókonyha és pincékkel. 170 □-öl kerttel, mely házhelynek bármikor értékesíthető. Ugyanott egy földszintes jókarban levő cseréppel fedett kisebb ház, 7 lakással udvarral és kerttel kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb fölvilágosítást csak közvetlen a vevők nyerhetnek

LESZLER IMRE
egyedüli megbízottnál Basa-
u'ca 1.

JÓ ÉS OLCsó

ZONGORÁK

és

PIANINÓK

elsőrendű gyártmányok nagy választékban állandóan rak-táron vannak és jutányos árban adom el.



ROSENSTEIN ARTUR

ZONGORATERMÉBEN, ISKOLA-UTCA. 6.

Telefon 291. Hangszerek részletfizetésre. Telefon 291.

LEGDIVATOSABB

női, lányka és gyermek SZALMALALAPOK.

Kalapvirágok és tollak.

Blouse ujdonságok. — Legujabb ruhadiszek.

ELEGÁNS BÖRCIPÓK!

LEGJUTÁNYOSABBAN KAPHATÓK!

KOVÁTS ANTAL

uri- és női divatáruháza. Városház-tér.

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.

Székesfehérvár, Bástya-utca
3. szám.

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden gényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikuttaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem elsőrendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÖGL GYULA,
fürdőtulajdonos.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.
Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

Gőzfürdő	—60
Gyermekek 10 évig	—30
Porcellán kád	1—
Cinkád	—80
Hideg-gyógyfürdő	—60
Iszapfürdő	2—
Szénsavas-fürdő	2—
Sósfürdő	1-20

BÉRETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.



UJDONSÁG!
CSODARÉZTROMBITA!
Bárki egy ára alatt megtanulhat rajta bármilyen notát játszani. A „CSODARÉZTROMBITA” renkiút erős, vastag sárgarézből készíte, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára sokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal CSAK 6 KORONA.
Wagner „Hangszerkirály”
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruháza. Budapest, József-körút 15. — Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. Övös! Figyelem a pontos címre és házszámra.

VIDA ELEK

≡ Első rangu kárpitosüzlete ≡
Megyeházépület.

Lakberendezést, kárpitozott btorokat
s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítek modern kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a legnagyobb szakszéggyel ajánlok feltétlen megbízható

elsőrangú butorgyárat.

Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20%-al olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint bármilyen más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.

Kiváló tisztelettel

Telefon 311. **VIDA ELEK**
k kárpitos és díszítő.